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História

Questões de 1 a 15
Para responder a essas questões, identifique APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

Quando Cristóvão Colombo atravessou o oceano
Atlântico em 1492, pensou que tinha chegado ao
leste da Ásia. Na realidade, ele tinha aberto aos
europeus um novo continente: a América, com
suas várias ilhas. Muitos outros europeus, na
maioria espanhóis, portugueses, franceses e
ingleses, seguiram o caminho de Colombo para
esse novo mundo. (COLONIZAÇÃO... 2016).

A colonização europeia na América apresentou características
gerais comuns, contudo manteve algumas especificidades,
como a colonização
A) das Treze Colônias inglesas, com o estabelecimento de

relações comerciais que fugiam ao controle metropolitano,
baseado no comércio triangular.

B) da América inglesa, que utilizou do trabalho assalariado
e familiar, abdicando do trabalho escravo africano,
influenciado pelas ideias liberais.

C) da América portuguesa, baseada no escambo do
pau-brasil e nas relações amistosas com a população
indígena.

D) da América espanhola, que estabeleceu relações
igualitárias entre os colonos nascidos na América e os
oriundos da Espanha.

E) da América francesa, que, influenciada pelos ideais da
Revolução Francesa, estabeleceu uma relação de
igualdade e fraternidade entre os habitantes das colônias.

Questão 1

Questões de 2 a 5

A Revolução Industrial ocorrida na Inglaterra integra
o conjunto das “Revoluções Burguesas” do século
XVIII, responsáveis pela crise do Antigo Regime,
na passagem do capitalismo comercial para o
industrial. Os outros dois movimentos que a
acompanham são a Independência dos Estados
Unidos e a Revolução Francesa, que, sob
influência dos princípios iluministas, assinalam a
transição da Idade Moderna para a Contemporânea.
Em seu sentido mais pragmático, a Revolução
Industrial significou a substituição da ferramenta
pela máquina e contribuiu para consolidar o
capitalismo como modo de produção dominante.
Esse momento revolucionário, de passagem da
energia humana para motriz, é o ponto culminante
de uma evolução tecnológica, social e econômica,
que vinha se processando na Europa desde a
Baixa Idade Média. (A REVOLUÇÃO... 2016).

Questão 2
O Antigo Regime caracterizou as relações políticas, econômicas
e sociais na Europa Moderna, sendo correto inferir que
A) a sociedade estamental foi substituída por uma sociedade

igualitária, com a ascensão econômica da burguesia.
B) o Estado absolutista, ao estabelecer a unificação do

mercado e da moeda, beneficiou os comerciantes.

C) a Igreja Católica, ao se opor aos Estados Modernos,
provocou a aproximação dos Estados ibéricos com o
calvinismo.

D) a nobreza, buscando se proteger do avanço econômico
da burguesia, apoiou o processo de centralização política,
abrindo mão de seus privilégios.

E) os camponeses, através do movimento dos anabatistas,
se rebelaram contra a criação de novos impostos, se
aliando à nobreza na luta contra o Estado absolutista.

Questão 3

A independência dos Estados Unidos e a Revolução Francesa
são consideradas revoluções burguesas por
A) suprimir a sociedade estamental e estabelecer a ampla

participação popular e democrática.
B) acabar com as diferenças sociais e implantar os princípios

da liberdade política e da igualdade social.
C) consolidar a diplomacia como mecanismo de solução dos

conflitos políticos, extinguindo os conflitos bélicos.
D) superar as restrições à liberdade de  comércio e de

produção, consolidando os princípios do liberalismo
econômico.

E) estabelecer o fim dos privilégios de classe e apoiar
militarmente os movimentos de independência das
colônias ibero-americanas.

Questão 4

A Revolução Industrial modificou o sistema de produção,
provocando grandes alterações na sociedade europeia.

Em relação a esse processo, é correto afirmar:

A) A abolição da escravidão nas sociedades coloniais
contribuiu para o deslocamento da mão de obra do campo
para a indústria, permitindo a formação do operariado
industrial.

B) A industrialização inglesa do século XVIII levou à ascensão
da classe trabalhadora, com a concessão de direitos
sociais, objetivando conter o avanço das ideias socialistas
no seio do operariado.

C) O processo de industrialização intensificou a escravização
africana, a fim de aumentar a produção de produtos
industrializados a um custo mais barato, pretendendo
abastecer o crescente mercado consumidor europeu.

D) As péssimas condições de vida da classe operária
provocaram o movimento ludista que, através da quebra
das máquinas das fábricas, obteve a jornada de oito horas
diárias, a legalização dos sindicatos e o direito ao voto.

E) O processo de expansão industrial do século XIX
contribuiu para a colonização imperialista africana, com o
objetivo de aplicar o capital excedente em investimentos
e ampliar o mercado.
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Questão 5

O processo de industrialização brasileira se desenvolveu
lentamente, em etapas, a exemplo

A) da Era Mauá, com a consolidação da produção siderúrgica
e metalúrgica, que alterou o caráter agrícola da economia
nacional.

B) da Primeira República, com a política de substituição das
importações, que provocou a superação da economia
agroexportadora pela industrial.

C) da Era Vargas, com a criação de empresas estatais que
controlavam os setores estratégicos da economia,
contribuindo para o processo de industrialização.

D) do governo Juscelino Kubitschek, que restringiu a entrada
do capital estrangeiro, fortalecendo a indústria nacional.

E) do governo Médici, que promoveu o processo de
privatização das empresas estatais, modernizando o
parque industrial nacional.

Questões de 6 a 9
Nas últimas décadas do século 20, a expressão
“neoliberalismo” passou a fazer parte não só do
dia a dia de economistas, mas, também, do
noticiário jornalístico, que difundiu o termo para
toda a sociedade. Obviamente, para haver um
“neoliberalismo”, é preciso que tenha havido,
anteriormente, um “liberalismo”, doutrina
econômica que tem suas bases em autores
clássicos, como o filósofo escocês Adam Smith.
“O liberalismo vem do individualismo. As três
questões básicas do liberalismo são a garantia
da propriedade privada, a garantia dos excedentes
monetários e a liberdade de usar os excedentes
monetários, para qual se usa a doutrina de Adam
Smith”, diz o professor do Departamento de
Ciências Sociais da Universidade do Estado do
Rio de Janeiro (Uerj), Valter Duarte Ferreira Filho.
(LIBERALISMO... 2016).

Questão 6

O liberalismo econômico surgiu dentro do âmbito da passagem
do mundo feudal para o sistema capitalista.

Considerando-se esse contexto, é correto afirmar que

A) a defesa da liberdade de comércio e da produção se
opunha às restrições do sistema mercantilista.

B) o controle estatal na economia contribuiu para o
pioneirismo inglês no processo da Revolução Industrial.

C) a Lei do Máximo, estabelecida pelo governo jacobino no
processo da Revolução Francesa, concretizou as
concepções de Adam Smith.

D) o Império Napoleônico estabeleceu os princípios
defendidos por Rousseau e a restrição do comércio com
a Inglaterra.

E) a teoria da mais valia defendeu, na íntegra, os princípios
liberais, ao afirmar que o trabalho seria a única fonte de
riqueza.

Questão 7

A adoção dos princípios do liberalismo econômico contribuiu
para a
A) formulação da Doutrina Truman.
B) consolidação do Estado de Bem-Estar Social.
C) política desenvolvida pelos regimes nazi-facistas.
D) eclosão da Crise de 1929.
E) expansão da Revolução Russa.

Questão 8

Os princípios do neoliberalismo foram adotados no Brasil no
contexto do
A) governo João Goulart, com a implantação das Reformas

de Base.
B) “milagre econômico’, através das privatizações das

empresas estatais.
C) Plano Cruzado, com o congelamento dos preços, durante

o governo Sarney.
D) Plano Real, com a desestatização da economia, no

governo Fernando Henrique Cardoso.
E) governo Luíz Inácio Lula da Silva, com a adoção dos

programas sociais.

Questão 9

A expansão da política neoliberal ocorreu no âmbito da crise
do socialismo real, que se desdobrou na dissolução da União
Soviética.

Em relação a esse processo, pode-se inferir que

A) o déficit público provocado pelos altos gastos em políticas
sociais levou à falência do Estado soviético.

B) a derrota na guerra do Afeganistão causou uma revolta
generalizada das Repúblicas soviéticas, seguida de
declarações de independência.

C) a política de privatização estabelecida pela Glasnost
resultou em uma onda de desemprego e em uma revolta
popular, que derrubou o governo soviético.

D) a ameaça de invasão dos Estados Unidos, após o apoio
da União Soviética à Revolução Islâmica no Irã, foi
responsável pelo colapso do socialismo.

E) os excessivos gastos militares e a ineficiência econômica
contribuíram para a tentativa de modernização econômica
da União Soviética com a adoção da Perestroika.

Questão 10

Com ampla cobertura da imprensa da época, os
jornalistas, militares e cronistas se referiram ao
conflito de diversas maneiras: guerra santa, guerra
dos fanáticos, guerra dos jagunços, guerra
sertaneja, [...] entre outros títulos. A origem e a
longevidade do conflito foram atribuídas de
imediato à “ignorância” e ao “fanatismo” dos
sertanejos [...].
Também ganharam força as abordagens que se
detiveram sobre a presença ostensiva do capital
estrangeiro na região, como a atuação da Brazil
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Railway Company na construção da estrada de ferro São Paulo-Rio Grande, e a instalação da Southern Brazil Lumber
& Colonization Company, para a exploração comercial madeireira e para a colonização dessas terras. Esses
empreendimentos causaram enormes impactos no cotidiano da população local, entre os quais podemos citar a
desapropriação de terras, a expulsão de moradores de seus locais de origem e as mudanças nas relações de
trabalho. Outro agravante foi o enorme contingente de desempregados que se fixaram na região após o final de
algumas obras. (COM AMPLA... 2016).

A análise do texto e os conhecimentos sobre os movimentos sociais no Brasil permitem inferir que ele se refere à
A) Guerra do Contestado.
B) Guerra de Canudos.
C) Revolta da Vacina.
D) Revolta Farroupilha.
E) Revolta Federalista.

Questão 11

Questões de 12 a 14

O processo do crescimento das cidades esteve vinculado a diversos fatores, no decorrer da evolução política brasileira, como
se pode inferir na

A) industrialização, na época imperial, proveniente do apoio governamental à política de diversificação econômica.
B) política de higienização da capital da República, baseada na teoria do embranquecimento, que expulsou a população pobre

do centro do Rio de Janeiro.
C) abertura à livre concorrência, desenvolvida pelo governo Gaspar Dutra, modernizando o parque industrial nacional.
D) deposição do presidente Getúlio Vargas, em decorrência da sua política de aproximação com a União Soviética, no contexto

da Guerra Fria.
E) reforma urbana desenvolvida por João Goulart, objetivando atrair investimentos estrangeiros para a aplicação na industrialização

nacional.

As ações trabalhistas estão em primeiro lugar no ranking dos processos em trâmite no Brasil, que somam mais de 71
milhões. E mesmo com uma estrutura judiciária que custa R$ 70 bilhões por ano, apenas 14% das ações costumam
ser resolvidas. “As demais seguem sem solução, congestionadas”. [...] Além de não atender minimamente aos interesses
do País, principalmente do setor produtivo, a CLT (Consolidação das Leis do Trabalho) [...] cria ameaças sérias a
empresas dos mais diversos portes e atividades. (BRASIL TEVE... 2016).

Questão 12

A Consolidação das Leis Trabalhistas aconteceu no Brasil no contexto

A) do movimento anarquista da Primeira República, defensor da formação de um partido centralizado que defendesse a tomada
do poder pela via eleitoral.

B) da ausência de uma legislação social que protegesse a nascente classe operária no âmbito da industrialização, cujo
surgimento esteve relacionado à economia cafeeira paulista.

C) da ameaça de revolução marxista, liderado pelo Partido Comunista Brasileiro, que provocou a redução da lucratividade industrial
e a retração do crescimento econômico, durante o governo getulista.

D) das Reformas de Base de caráter socialista, defendidas pelo governo João Goulart, que ampliaram os direitos sociais para
o homem do campo, promovendo uma radical reforma agrária no país.

E) do regime ditatorial civil-militar, que objetivou controlar  e manipular o movimento operário, base de sustentação política do
governo e o maior beneficiário da política desenvolvimentista estatal.

Questão 13

O discurso do gigantismo do Estado brasileiro e o processo de desmonte, resultante das privatizações, ocorreram de forma mais
intensa no governo de

A) Jânio Quadros.
B) João Goulart.
C) Emílio Garrastazu Médici.
D) José Sarney.
E) Fernando Henrique Cardoso.
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Questão 14

O poder judiciário surgiu a partir das lutas sociais, no contexto da passagem do sistema feudal para o sistema capitalista, e
teve como um dos principais teóricos

A) Montesquieu, crítico do poder absolutista e autor da Teoria dos Três Poderes.
B) Jean Jacques Rousseau, defensor da supressão da propriedade privada e do estabelecimento do socialismo.
C) John Locke, pensador político que buscou fortalecer o poder real através da criação de poderes que limitassem a ação do

operariado.
D) Karl Marx, adepto da divisão dos poderes como mecanismo para a diminuição da exploração capitalista.
E) Vladimir Lênin, líder da Revolução Russa e defensor de uma aliança com a burguesia, para o estabelecimento da NEP (Nova

Política Econômica).

Questão 15

Dona da terceira maior reserva de petróleo do mundo, a República Islâmica do Irã é hoje a quinta maior exportadora
mundial: são mais de 2,5 milhões de barris por dia. Mas, apesar desse recurso valiosíssimo, o Irã permanece como
um país subdesenvolvido. Assim como outras nações ricas em petróleo, o bem que gera fortuna também produz
vulnerabilidade e funciona como elemento de dependência e cisão. (DONA DA TERCEIRA..., 2016).

A Revolução Islâmica do Irã provocou uma série de modificações nas relações entre o Leste e o Oeste, como se pode inferir

A) no fortalecimento da liderança da União Soviética no Leste Europeu.
B) na crítica iraniana ao imperialismo estadunidense e ao socialismo soviético.
C) no deflagrar da Primavera Árabe, inspirada no modelo iraniano.
D) na formação do chamado Terceiro Mundo, sob a liderança de Cuba na América, e do Irã, no Oriente.
E) na perda das áreas de influência no Oriente, pela URSS, e na deposição, pelas armas, de Vladimir Putin.

*  *  *
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